

областта на селското стопанство. Например с месечния отчет 1—Ж—ТКЗС кооперативните стопанства отчитат състоянието на животновъдството, птицевъдството, пчелните семейства, наличния фураж и добитата продукция от селскостопанските животни. С отчетите 22—Р—ТКЗС и 22-а—Р—ТКЗС се отчита състоянието на кооперираните стопанства, кооперираното население, кооперираната земя, наличните семена от пролетни култури и торенето. Освен това през отчетната година стопанствата представят на Градското статистическо управление еднократно и отчети по преброяването на посевите, селскостопанските животни, селскостопанския инвентар, производството за трите групи култури и др.

От направените проверки се констатира, че по много показатели отчетите не отразяват действителното положение, т. е. не се покриват със счетоводните записвания или първичните отчети. Например в отчет 1—Ж—ТКЗС по-голямата част от счетоводителите на стопанствата не отразяват правилно наличния брой притежавани от ТКЗС селскостопански животни, в резултат от което данните по статистическия отчет не се покриват напълно със салдата от началото на годината в сметки № 1 и 2. Такива несъответствия между счетоводството и отчет 1—Ж—ТКЗС допуска счетоводителят на стопанството в село Горубляне, който отчита 3 броя коне повече, говеда 3 броя по-малко и овце 19 броя по-малко. В село Герман се отчитат овце 9 броя по-малко, а свине 3 броя повече и др. Различия за някои видове селскостопански животни са допускани и от счетоводителите на стопанствата в селата: Костинброд, Кривина, Панчарево и др.

Разликата между счетоводните записвания и статистическата отчетност се дължи на това, че ТКЗС не са направили годишна инвентаризация на селскостопанските животни и с това са нарушили разпореждането на 462-то министерско постановление от 1952 г. за ежемесечно натурално преброяване на притежаваните от ТКЗС животни.

Освен това родените приплоди от животни-майки на ТКЗС не се заприходяват навреме по сметка № 2 въз основа на „Акт за приплоди на животните“, който трябва да се съставя от животновъдния бригадир в срок от 24 часа след раждането на приплодите. При покупка на животни и при внесени животни от членове на ТКЗС заприходяването също не става навреме.

Не се записват навреме и животните, продадени по държавни доставки, за които счетоводството на ТКЗС трябва да иска „покупателна бележка“ от месоцентралата, а от своя страна да издава фактура за продажба с приложен акт за изписване на имуществото. Този разход трябва да се разнася през отчетния период, когато е станало събитие в кредит по сметка № 1 и 2.

Неоформени първични отчети се констатират и по продажби на животни на свободния пазар и на държавните изкупувателни организации. Големи трудности се срещат и при оформяването на „акт за умрели животни“, който трябва навреме да се подписва от ветеринарния лекар и тричленната комисия, след което тези първични отчети трябва да бъдат утвърдени от управителния съвет на ТКЗС. Такива закъснения по оформяването на първичните отчети се срещат и за закланите животни за нуждите на ТКЗС. Има случаи и на предадени животни на членове на ТКЗС с приложена „ведомост“, подписана от членовете на ТКЗС.